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Некоммерческим партнерством  «Единая транспортная система «Российские Автобусные Линии» (далее – Партнерство) были рассмотрены представленные ООО «КВЦ-сервис» «Предложения по созданию архитектуры ЕСПБ и перечню нормативных и организационно – распорядительных документов, разработка которых необходима для внедрения ЕСПБ» и представленная Ассоциацией «Межрегионавтотранс» (далее – Ассоциация) «Концепция создания ЕСПБ на межрегиональные и международные пассажирские автоперевозки». 
На наш взгляд, наиболее приемлемыми по сравнению с Концепцией, представленной Ассоциацией, являются предложения, представленные ООО «КВЦ-сервис», поскольку изложенные ООО «КВЦ-сервис» способы разрешения проблемных вопросов, существующих на начальном этапе развитии ЕСПБ, позволят совершить значительный рывок в развитии ЕСПБ на территории РФ.
По этой причине Предложения ООО «КВЦ-сервис» следует принять за основу.
Считаем, что в Концепции, представленной Ассоциацией,  содержится ряд положений, которые требуют особого внимания рабочей группы, и в случае неустранения вероятности их различного толкования могут возникнуть неблагоприятные последствия для развития ЕСПБ.

В соответствии с основными принципами создания ЕСПБ, согласованными со всеми участникам состоявшегося 29.06.2011 в Минтрансе РФ совещания, было установлено, что система должна строиться на базе автовокзалов, как объектов транспортной инфраструктуры, обеспечивающих предоставление пассажирам максимального набора необходимых услуг, а также отвечающих требованиям, предъявляемых Федеральным законом от 09.02.2007 N 16-ФЗ «О транспортной безопасности». 
Соответственно, реализация билетов через ЕСПБ должна вестись только для перевозчиков, чьи регулярные автобусные маршруты согласованны в  порядке, установленном действующим  законодательством РФ. 

Между тем, выводы Ассоциации, содержащиеся в Концепции, направлены на снижение роли автовокзалов в процессе перевозок пассажиров и, в конечном счете, их полному отстранению от данного процесса. 

Так, в частности, Ассоциация указывает: «в случае реализации ЕСПБ, соответственно, автовокзал теряет свое доминирующее (или часто конъюнктурное) значение в процессе организации перевозки. Его функции сводятся к размещению автобусов и созданию для этого необходимой инфраструктуры. В случае заказной перевозки автовокзал вообще не участвует в обслуживании перевозчика, однако прозрачность такой перевозки для органов контроля и надзора сохраняется, т.к. все перевозочные документы реализуются через ЕСПБ. Базирование ЕСПБ на автовокзалах является ошибкой, ЕСПБ должна быть выше этой частности технологического обслуживания перевозки и должна коммутировать потребителей и производителей услуги, а автовокзал к ним не относится, являясь своего рода посредником между перевозчиком и пассажиров в реализации услуги. Пассажир, решив воспользоваться Единым расписанием при выборе маршрута, пользуясь ЕСПБ, стоит перед выбором направления, вид перевозки (заказная или регулярная), дата, время, место отправления являются переменными составляющими в его выборе, как и формы оплаты за услугу. Он может воспользоваться оплатой у дилеров, какими являются кассы автовокзала, пункт продажи мобильной связи, терминал моментальной оплаты, терминал по приему безналичных платежей и т.д.» 

Подобная позиция противоречит действующему законодательству, в силу чего является совершенно неприемлемой.  
Кроме того, в Концепции Ассоциации указано следующее:

«Анализ перспектив создания и внедрения в России ЕСПБ, проведенный Ассоциацией «Межрегионавтотранс», показывает следующее.

В процессе перевозочной деятельности определены следующие участники: перевозчики, автовокзалы, пассажиры и дилеры по продаже перевозочных документов.
При этом  перевозчиками востребованы следующие  услуги:

- по контролю за наполняемостью своих автобусов в режиме реального времени;

- по оперативному изменению расписания и параметров перевозки по своему маршруту на будущие даты;

- по увеличению рентабельности за счет дополнительных конкурентных преимуществ из-за расширения сети реализации перевозочных документов и снижения издержек на организацию продажи перевозочных документов;

- по реализации перевозочных документов на чартерные (заказные) рейсы.»
Однако, реализация через ЕСПБ перевозочных документов на чартерные (заказные) рейсы, как предлагает Ассоциация, противоречит не  только концепции построения единой системы, но и нормам действующего законодательства РФ. 

Так согласно п. 12. Порядка формирования сети регулярных автобусных маршрутов между субъектами Российской Федерации (утв. приказом Минтранса РФ от 14 августа 2003 г. N 178) установлено, что отправление (прибытие) автобусов регулярных маршрутов между субъектами Российской Федерации производится, как правило, с автовокзалов (пассажирских автостанций), а также с мест, специально отведенных для этих целей исполнительными органами государственной власти субъектов Российской Федерации и соответствующим образом оборудованных.
Согласно ст. 20 Федеральный закон от 08.11.2007 N 259-ФЗ «Устав автомобильного транспорта и городского наземного электрического транспорта» - заключение договора перевозки пассажира удостоверяется билетом, сдача пассажиром багажа - багажной квитанцией, провоз пассажиром ручной клади за плату - квитанцией на провоз ручной клади.

Под билетом понимается - перевозочный документ, удостоверяющий заключение договора перевозки пассажира (ст. 2 Устава).
Регулярные перевозки пассажиров и багажа осуществляются по маршруту регулярных перевозок в соответствии с согласованными расписаниями (п.1. ст. 19 Устава).
Открытие маршрутов производится по согласованию с заинтересованными органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации.

После получения согласия на открытие маршрута от органа исполнительной власти субъекта Российской Федерации оформляется паспорт маршрута, после чего паспорт маршрута, расписание движения автобуса и ходатайство о согласовании открытия маршрута направляются в субъекты Российской Федерации, по территории которых будет проходить или заканчиваться вновь открываемый маршрут.

Департамент государственной политики в области автомобильного и городского пассажирского транспорта Минтранса РФ на основании утвержденных паспортов маршрутов формирует общий реестр регулярных автобусных маршрутов между субъектами Российской Федерации (п.п. 3,9,16 Порядка формирования).
В то же время перевозка пассажиров и багажа по заказу осуществляется транспортным средством, предоставленным на основании договора фрахтования, заключенного в письменной форме между фрахтовщиком и фрахтователем (п.1. ст.27 Устава). Маршрут перевозки пассажиров и багажа по заказу определяется договором фрахтования (ст.28 Устава).
Посадка лиц, определенных договором фрахтования, в транспортное средство, предоставленное для заказной перевозки пассажиров и багажа, осуществляется при предъявлении указанными лицами фрахтовщику документов (служебного удостоверения, экскурсионной путевки и др.), удостоверяющих их право на проезд в этом транспортном средстве, и (или) в соответствии со списком пассажиров, представленным фрахтовщику фрахтователем (п. 92 Правил перевозок пассажиров и багажа автомобильным транспортом и городским наземным электрическим транспортом (утв. постановлением Правительства РФ от 14 февраля 2009 г. N 112).
Исходя из норм действующего законодательства РФ, продажа билетов на заказные перевозки не предусмотрена. 
Изменения в расписаниях в отличие от перевозчиков, осуществляющих перевозку пассажиров по регулярным маршрутам под видом заказных, согласовываются добросовестными перевозчиками с уполномоченными органами власти. 
В связи с чем  на регулярных маршрутах существует более сложная процедура согласования по сравнению с заказными перевозками. Это необходимое условие для обеспечения безопасности перевозок, повышения культуры и качества обслуживания пассажиров, создания цивилизованного рынка транспортных услуг.

Таким образом, предложения Ассоциации, изложенные в  Концепции, уровнять добросовестных перевозчиков с перевозчиками, осуществляющими перевозки пассажиров под видом заказных, может привести к дестабилизации рынка транспортных услуг и развалу самой Единой системы продажи билетов на автобусные маршруты в межрегиональном сообщении.
На основании изложенного и в целях выработки единых принципов построения и недопущения прекращения развития ЕСПБ, стабильной работы автовокзалов РФ как основных объектов транспортной инфраструктуры, обеспечивающих соблюдение требований транспортной безопасности, просим принять к сведению мнение Партнерства и рассмотреть вопрос о внесении необходимых уточнений в протокол совещания предстоящего заседания рабочей группы в части запрета на организацию продажи перевозочных билетов в ЕСПБ на чартерные (заказные) рейсы и пресечения участия в ЕСПБ перевозчиков, осуществляющих регулярные перевозки пассажиров под видом заказных.
Правление Партнерства









